

党史党建

# 从建党、管党到治党：中国共产党党建理论的历史演进

张荣臣

(中共中央党校(国家行政学院)党的建设教研部,北京 100091)

**摘要：**建党——中国共产党党的建设伟大工程的逻辑起点，管党——社会主义现代化进程中党的建设的核心要义，治党——新形势下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的根本保证。从建党、管党到治党的过程，责任意识、忧患意识和斗争精神等中国共产党人的优秀品质彰显在时代面前，马克思主义党建理论得到丰富、发展和创新。党的建设随着时代的发展和党的任务的侧重而显现出不同的特征，新时代全面从严治党，强调的是党的建设总体布局的各个方面，更是对马克思主义党的学说的新贡献。全面从严治党，要靠全党、管全党、治全党，党才会在伟大事业中更加坚强有力，始终成为坚强的领导核心，永远立于不败之地。

**关键词：**中国共产党；建党；管党；全面从严治党

**中图分类号：**A8 **文献标志码：**A **文章编号：**1004-3160(2019)01-0059-10  
**DOI:**10.16479/j.cnki.cn43-1160/d.2019.01.025

中国共产党成立后，在党的建设问题中，最重要的一项历史性课题是“建设什么样的党、怎样建设党”。马克思主义党建理论的丰富、发展和创新，是在建党、管党到治党的历史进程中进行的，这本身就是对马克思主义党的学说的新贡献。“打铁还需自身硬”，这是进入新时代后，我们党的庄严承诺。以习近平同志为核心的党中央为核心的新一届中央领导集体，积极推进党的建设新的伟大工程，科学回答了“怎样管好党、治好党”，把党的建设得更加坚强有力，党焕发出更大的生机和活力，党的执政地位和人民的拥护度得到了大幅度提升，领导核心的地位得到巩固，开辟了马克思主义党的学说中国化的新境界。

## 一、建党——中国共产党党的建设伟大工程的逻辑起点

1921年7月23日，各地共产主义小组的代表在上海举行成立中国共产党的大会。

---

**收稿日期：**2018-10-22

**基金项目：**2018年国家社科基金重点项目“马克思主义经典作家无产阶级政党建设思想研究”(项目编号：18AKS002)。

**作者简介：**张荣臣，男，河北海兴人，中共中央党校(国家行政学院)党的建设教研部二级教授、博士生导师，主要研究方向：马克思主义党的学说和党的建设。

在这次大会上，提出了党的思想、路线、目标。一个全国性的统一的无产阶级政党在古老的中国就这样建立起来了，这有如一声春雷，震醒了原来冰封的大地。中国人民革命斗争有了新的领导核心，这是中国历史上开天辟地的大事。

相对于肩负领导中国革命取得彻底的胜利的重任，党的成立只是中国革命的一小步。在革命的实践中要能够肩负起这个重任，就必须思想上政治上组织上完全巩固并且完全布尔什维克化。在经历了一个艰难的实践和探索过程后，中国共产党成功地解决了这个问题。在建党初期相当长的一段时间里，关门主义的建党的思想和路线影响着党的发展，这种思想为了防止农民小资产者思想的影响，拒绝吸收大量农民小资产阶级革命分子入党，一味地强调党员的出身。在这种思想和路线的影响下，不但农村环境下保持党的工人阶级先锋队性质问题得不到解决，把党建设成为全国范围的、广大群众的工人阶级的政党也是不可能做到的。毛泽东对中国共产党建设中遇到的这种特殊困难进行了深入的思考，他把党的建设道路的问题同中国革命道路问题的一并探索。毛泽东看到，在中国要战胜强大的敌人，就必须建设一个全国范围的、广大群众性的革命政党，而建设这样一个政党是不能拒绝农民和其他革命分子入党的，因为革命的敌人是非常强大的，旧中国是半殖民地半封建社会，农民占人口大多数，这是中国所处的特殊社会的实际。而要领导中国革命取得彻底的胜利，要保持党的工人阶级先锋队的面貌，中国共产党在吸收大量农民和其他革命分子入党后，就必须解决党员的思想入党问题。因此，不但要大胆地吸收真诚拥护党的纲领和章程的革命分子，在党的建设和党的组织上的“左”的机会主义路线必须坚决反对。与此同时，党内的各种非无产阶级思想要及时有效地纠正，开展积极的党内思想斗争，在党的建设和党的组织上的右倾机会主义路线也必须坚决反对。对中国共产党建设的这种特点，在创立和发展井冈山革命根据地的斗争中，经过实践和斗争磨砺的毛泽东睿智地发现了，他从中国革命的实际出发，实事求是地思考和探索，对中国共产党建设中所遇到的特殊困难和问题成功地解决了。他把加强思想教育和思想领导放在党的建设的突出地位，提出了首先着重在思想政治上建设党，同时也重视从组织上建设党。

毛泽东早期的建党学说，主要反映在1929年他为红军第四军第九次代表大会所写的决议即《古田会议决议》中。决议提出要用无产阶级的思想建设党建设军队，这是毛泽东对马克思列宁主义党的学说的重大贡献，同时也是毛泽东建党学说形成的重要标志。正确的思想路线，是毛泽东能够独创性地提出适合中国农村革命根据地情况的党的建设路线的根本原因所在。1930年，毛泽东写的《反对本本主义》一文，反映了毛泽东注重调查研究，理论联系实际，一切从实际出发，实事求是的思想。正是在把马克思主义同中国实际相结合的基础上，毛泽东发现和掌握了中国革命和党的建设的客观规律，从而产生了毛泽东的建党学说。从1935年到1941年，毛泽东就有关党的路线、方针和政策等写了许多文章，主要有：《论反对日本帝国主义的策略》《中国共产党在民族战争中的地位》《实践论》《矛盾论》《论政策》，等等。在这些文章中，毛泽东系统性地论述了党的思想建设、组织建设、政治建设等，形成了一套完整的理论。毛泽东的上述思想表明，他已创造性地把马列主义党的学说应用于中国党的建设实践，这种应用是建立

在正确的思想路线基础上的，是独立地把马克思主义同中国实际相结合的结果。这种结合证明，毛泽东的建党学说已经成熟。正是在1945年党的七大上，刘少奇在为党的七大所作的修改党章的报告中，正式提出了“毛泽东同志的建党学说”的概括，并阐述了“毛泽东同志的建党路线”的内容，这就是“着重在思想上、政治上进行建设，同时也在组织上进行建设”<sup>[1]</sup>。毛泽东建党学说体系的完备和毛泽东建党路线的提出并被全党所确认，标志着毛泽东建党学说的最后形成。中国共产党建设中的一系列特殊矛盾和复杂问题，被以毛泽东为代表的中国共产党人成功地解决了。在农民和其他小资产阶级占人口大多数的半殖民地半封建的国家，无产阶级人数很少而战斗力很强，经济文化非常落后的社会里，在长期被敌人分割的农村根据地和战争环境中，如何建设一个具有广大群众性的、马克思主义的无产阶级政党的重大历史课题得到了回答，党不断成长壮大，在人民革命斗争中的领导核心地位得到彰显，党的建设的伟大工程得到了开创。

## 二、管党——社会主义现代化进程中党的建设的核心要义

“管党”是中国共产党建设的一项基本要求。1961年12月21日，邓小平在中央工作会议上所作报告中提出，“我们要搞好，还是要抓党”<sup>[2]</sup>。1962年底，全国组织工作会议和监察工作会议召开，邓小平把“抓党”转换成“管党”，提出“党要管党，一管党员，二管干部”<sup>[3]</sup>。他还进一步指出，许多党员都在当大大小小的干部，因此，党要管党，最关键的是干部问题。这条基本原则和经验，在中国共产党自身建设过程中始终得到坚持。改革开放之后，邓小平进一步发展了“管党”思想，“这个党该抓了，不抓不行了”<sup>[4]</sup>。就是他在1989年6月16日谈到的，并强调“要聚精会神地抓党的建设”。他还谈到了“整党”的问题，整党的一个重要内容就是要对高层的腐败现象进行整治。当然，这里的整党讲的是比较具体的工作，因而，“管党”就成为在整个邓小平党的建设思想中最核心的内容。

邓小平管党的思想虽然早就提出来了，但其背景更多的是针对改革开放以来党的建设的实际。“文革”结束后，我国进入了一个新的发展时期，尤其是党的十一届三中全会后，党的建设也进入了一个新的阶段。整个国家开始从计划经济体制向市场经济体制转变，从封闭僵化转到开放搞活。党的建设的侧重点也随着肩负任务的调整而调整，党的中心任务从以阶级斗争为纲转到以经济建设为中心。社会主要矛盾、党的历史任务的转变，给党的建设带来了许多新情况新问题。解决好这些问题，也就能够使党的建设走出一个新的局面。而这些问题解决不好，也就有可能给党的建设带来损害。因为当前是对外开放、对内搞活，而从僵化的体制、封闭的环境转变过来，要求不但坚持党的领导地位，更要改善党的领导内容、领导体制和领导方式。对执政党来说，自身改革与社会改革相协调，自身建设与市场经济的发展相适应，就要把依法治国和依规治党统一起来、建立起以制度建设为主的从严治党的监督和管理体系。也就是说，市场经济的发展要求我们必须认真研究党自身改革的问题，在党的干部制度、反腐倡廉、从严治党、党内监督等方面做出有效回应，迎接市场经济的挑战。恰恰是在回答这些问题的过程中，产生了邓小平关于管党的思想。

邓小平关于管党的思想是具有丰富内涵的。其中，党的思想管党管什么首要的内容。在我们党的基本经验和优良传统中，很重要的一条是注重从思想上政治上建设党。党的建设是同党的正确政治路线密切联系着的，党的正确的思想路线是制定和执行党的政治路线的理论基础。邓小平论述得最多的是新时期党的思想建设和政治建设的基本要求，也就是解放思想，实事求是，坚持正确的思想路线，这是邓小平建党理论的突出特点。其次，管党要管好党的组织。邓小平认为最根本的、最便利的、最有效的制度是民主集中制，党的各项制度建设都要在这个根本组织制度的基础上加强。为了形成完善的制度体系，要求制度建设要整体配套。在党的建设上，邓小平认为，根本性、全局性、稳定性和长期性是领导制度、组织制度的特征。提出要改革党和国家的领导制度和干部制度，从历史的经验和教训出发，提出制度不能因领导人或其看法、注意力的改变而变化，完善党规党法，使党内生活制度化。再次，管党要管好党的干部。组织路线问题，是一个很重要的问题，对党、对国家的发展和政权的巩固意义重大。政治路线确立了，要靠具体的人来执行，而执行的人对政治路线的态度决定着政治路线的执行情况，这就提出了一个要什么人接班的问题。选好接班人，是解决组织路线问题，最大、最难、最迫切的问题。最后，管党要管住腐败。新时期，作风建设成为更突出的问题，而作风建设的根本要求是从严治党，反对腐败。邓小平提出，在整个改革开放过程中都要反对腐败。在改革开放和发展社会主义市场经济条件下，要获得人心，要使我们的政策更加明朗，就要“一手抓改革开放，一手抓惩治腐败”。

办好中国的事情，关键在党。作为我们党第二代中央领导集体的核心，邓小平始终高度重视党的建设。他科学地分析国际形势的种种新变化和当今世界的时代特征，在建设有中国特色社会主义新道路的实践中，积极探索和论述党的建设问题，在改革开放和现代化建设条件下，回答了“建设一个什么样的党，怎样建设这个党”，开创了党的建设新的伟大工程。

### 三、治党——新形势下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的根本保证

打铁还需自身硬，在风险和挑战面前，中国共产党人从不畏惧。“必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”<sup>[5]</sup>，这是2012年召开的党的十八大明确提出的要求。对中国共产党自身而言，这既是提醒，更是要求，可以起到振聋发聩、发人深省、鼓舞斗志的积极作用。在十八大之后中央政治局第一次集体学习时，习近平特意引用了这句话，充分体现了党的责任意识、忧患意识和斗争精神。进入新时代后，面对新的形势和任务，习近平提出了党的建设的许多新思想、新观点、新论断、新要求，阐明了党要管党、从严治党的现实紧迫性，这里最重要的无疑是他提出的全面从严治党的思想。他强调，在建设中国特色社会主义的伟大事业中，把抓好党建作为最大的政绩，一定要适应时代的发展和人民的要求，坚持从巩固党的执政地位的大局看问题。要靠全党、管全党、治全党，全面从严治党，把党的建设得更加坚强有力，不断提升人民的满意度和巩固党的执政地位。

#### （一）阐释了全面从严治党的深刻内涵

在新时代的背景下，全面从严治党有着深厚的内涵。习近平指出，“全面”是从严治党的基础。党的建设是一项系统工程，因而推进党的建设基础在于全面。加强党的建设，就要着眼全局，统筹部署党的建设的各个方面，使各个方面的建设相互配套、相互促进，既突出重点、又整体推进，不断提高党的建设水平。全面就是要面向全体党员和各个党组织，不允许存在有特殊的党员和党组织，就是要覆盖党的建设各个领域、各个方面、各个部门，不留任何死角。“从严”是全面从严治党的关键。“全面从严治党”之“从严”，就是对党员干部严格管理、对腐败分子严肃查处，强调的是党的建设制度的严密性和科学性，推进党的建设的科学化、制度化、规范化，严格遵循执政党建设规律进行制度建设。全面从严治党”之“治党”，就是各级党组织都要肩负起主体责任，切实推进全面从严治党的各项工作，“治”是全面从严治党的要害。在全面从严治党问题上，如果没有这个“治”就不可能体现出“全面”，就不可能体现出“严”。因为，不论任何工作，离开了人的实践活动，都将成为没有任何效果、效益的空话。因此，全面从严治党，必须把“治”这个要害抓好，才能把党锻造成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

## （二）列出了全面从严治党的原则和方针

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质特征，这是习近平在庆祝全国人民代表大会成立 60 周年的讲话中提出的科学论断。这一论断后来被正式写入了党的十九大党章并载入了中华人民共和国宪法，这一论断不但对坚持和加强党的全面领导有深远意义，反映了对三大规律认识的进一步深化，更是对推进国家治理体系和治理能力的现代化意义非凡。不但推进了理论上的发展，更有力的指导了实践。中国特色社会主义的最根本属性是最本质特征论断中所强调的主要内容，因此“坚持党对一切工作的领导”，“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”<sup>[6]</sup>，是我们在中国特色社会主义新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，坚持党的全面领导是夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利的要求和原则。

党要管党、从严治党，是党的建设的一贯要求和根本方针。坚持党要管党、全面从严治党，是坚持和加强党的全面领导的要求。全面从严治党永远在路上，这是习近平总书记党的十九大报告中提出的论断。因为坚持党的全面领导，实现党的历史使命，并不是轻轻松松的事情，也不是理所应当的事情，而是必须解决党内存在的突出矛盾和问题，使我们党更加先进、更加纯洁、更加坚强有力。正如习近平总书记在党的十九大报告中所强调的，人心向背不但决定着政党的命运，也决定着一个政权的命运。因此要坚决防范和纠正人群中反对和痛恨的东西。只有坚持问题导向，保持战略定力，“四大考验”和“四种危险”才能得到有效解决，全面从严治党向纵深发展才能得到有效推进。

## （三）创新了全面从严治党的方式方法

全面从严治党要真正取得实效，离不开科学的方式方法。习近平同志强调，全面从严治党，要坚持思想建党与制度治党紧密结合。全面从严治党需要刚柔并济相统一，同向、同时发力，而思想建党和制度治党就是一刚一柔。思想建党的根本任务是解决好“三观”，经常打扫思想上的灰尘，加强党性、道德教育、警示教育，把坚定理想信念作为

根本任务，坚守共产党人精神追求。思想教育要结合落实制度规定来进行，否则就不能达到预期的目的和效果，要使加强思想建党的过程成为加强制度治党的过程。制度治党是全面从严治党的根本保证，要增强制度执行力，使制度成为硬约束而不是橡皮筋。既解决思想问题，也解决制度问题，把制度建设贯穿到党的各项建设之中。这是对党的建设历史经验的科学总结，是对全面从严治党特点和规律认识的深化，更是在新时代需要继续坚持的基本原则。在从严治党实践中，只有把教育和制度有机统一起来，使教育和制度相得益彰，才能最大限度地发挥教育和制度各自的优势。与此同时，还要发挥道德感召力和强化纪律约束力，坚持以德治党与依规治党相统一。

治国必先治党、治党务必从严，党规党纪严于国家法律。党是肩负神圣使命的政治组织，只有严字当头、从严治党，才能实现宏伟的目标。党员是有着特殊政治职责的公民，坚持从严治党，目的就是让党员在政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲纪律。因此，在实践中不管采取什么样的措施，实质就是以严的标准要求党员、严的措施管住干部。面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨，党章党规党纪、国家法律法规只有被各级党组织和全体党员严格遵守，中国共产党才能更好地执政。党内法规既是管党治党的重要依据，2014年10月召开党的十八届四中全会提出加强党内法规制度建设，这又是在新时代对全面从严治党的方式方法的创新。明确要求“运用党内法规把党要管党、从严治党落到实处”<sup>[7]</sup>，为了能够让制度真正起到作用形成制度网，配套完备的党内法规制度体系建设也被提上日程，还要求提高党内法规执行力，促进党员、干部带头遵守国家法律法规，有力地促进了全面从严治党的发展。

#### （四）落实了全面从严治党的主体责任

要把全面从严治党真正落到实处，需要落实责任制。党委负主体责任，纪委负监督责任，这是落实党风廉政建设责任制的要求，党的十八届三中全会明确提出这一点。在十八届中央纪委六次全会，习近平明确提出，各级党组织及其负责人都是全面从严治党的责任主体，必须担负起全面从严治党的主体责任。“两个责任”的提出，是新形势下党风廉政建设和反腐败斗争的重要理论创新成果。适应新时代新任务新形势的要求，发展了落实党风廉政建设责任制的基本格局，进一步丰富了中国特色反腐倡廉理论体系。既强调了党的集中统一领导，又强化了纪委监督作用。党委的主体责任是什么？习近平同志在十八届中央纪委三次全会上概括为五个方面。对为什么要强调党委的主体责任，习近平同志在十八届中央纪委三次全会上是这样分析的：党风廉政建设成效，与党委能否落实好主体责任紧密联系。有的党委对主体责任认识不够，没有履行好应有的职责，导致了不好的结果。在强调党委主体责任的同时，还要强调纪委的监督责任。明确要求“各级纪委要履行好监督责任”<sup>[8]</sup>，对如何发挥好监督责任作出具体的指示。习近平还要求以深化改革推进党风廉政建设和反腐败斗争，对纪律检查体制和反腐败体制机制不断改革、完善，各项改革举措要体现惩治和预防腐败要求，强调纪委监督权的相对独立性和权威性要保证。

正所谓“天下何以治？得民心而已！天下何以乱？失民心而已！”民心是最大的政治，正义是最强的力量。习近平强调，全面从严治党是各级党组织的职责所在，各级党

组织要担负起全面从严治党主体责任，确保从严治党取得实效，不断推进全面从严治党向纵深发展。从党风廉政建设主体责任到全面从严治党主体责任，是实践的发展、认识的深化，而不仅只是字面上的变化。把党的领导落到实处，是落实主体责任的关键。要把党的领导体现到日常管理监督中，在工作的方方面面体现党的领导。党委书记要做管党治党的书记，对本地区本单位的政治生态负责，对干部健康成长负责，当好第一责任人，对党负责。与此同时，为确保责任落到实处，要把责任传导给所有班子成员，压给下面的书记。

#### （五）明确了全面从严治党的目的

“重构政治生态”这个重要概念，是2015年年初，习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上在讲到当前反腐败形势时提出的，我们应高度重视并作深层次的思考，为什么把一个生态学的概念应用到政治领域。实际上，早在2014年，“加强党的建设，必须营造一个良好从政环境，也就是要有一个好的政治生态”<sup>[9]</sup>就被习近平总书记提出来了。后来在2015年3月，“自然生态要山清水秀，政治生态也要山清水秀。”更是被习近平总书记明确要求。到此，“政治生态”被进一步的阐释和发展，“着力净化政治生态，营造廉洁从政良好环境”成为全面从严治党的目标。

提出“重构政治生态”并不是无的放矢，因为在一段时间以来，一些党员领导干部背离了党的性质和宗旨，把一个政治环境和社会风气弄得乌烟瘴气。具体即“七个有之”。2014年，在党的十八届四中全会第二次全体会议上，习近平明确提了出来。这“七个有之”是客观存在的，也值得我们反思，尤其要警觉并坚决反对那些毫无党性的现象。

提出“重构政治生态”，对党一贯的优良传统和作风的内容要恢复和发扬，使党的面貌焕然一新。为实现干部清正、政府清廉、政治清明的任务，还要从当前问题入手，严明党纪党规。党内如果有腐败分子藏身之地，政治生态必然会受到污染。因此，保持政治生态山清水秀必然要求严惩腐败分子。为使领导干部受到警醒、警示、警戒，必须下大气力拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”。进入新时代以来，在继承了我们党始终重视反腐倡廉建设的光荣传统的基础上，以习近平同志为核心的党中央，对新形势下的反腐倡廉建设提出了新要求，作出了新部署。习近平更是在同中外媒体记者见面时的讲话中和在十八届中共中央政治局第一次集体学习时的讲话中，两次提到对党内存在的问题特别是腐败问题要“警醒”。“物必先腐，而后虫生。”贪污腐败是民怨载道、社会动荡、政权垮台的一个很重要的原因。对党内发生的严重违纪违法案件，我们必须警醒。各级党委要旗帜鲜明地反对腐败，各级领导干部特别是高级干部要自觉遵守廉政准则，对一切违反党纪国法的行为都要严惩，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

#### （六）亮出了全面从严治党的态度

全面从严治党永远在路上。解决党内存在的突出矛盾和问题，把党建得更好更强大，才能确保实现党的历史使命。习近平强调，要一以贯之推进党的建设新的伟大工程，勇于进行自我革命，把党建得更加坚强有力，才能把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好。这既是态度，又是决心。继续推进全面从严治党向纵深发展，把党建得更加坚强有力，才完成广大人民群众的重托和期待。

一是要正视党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题。新时代党的建设与党在新时代肩负的使命密切相关，与中国特色社会主义伟大事业紧密联系，是对党面临的“四大挑战”“四大危险”的有效回应，是解决党内思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等问题的有效手段。在党的建设问题上，尤其是在先进性和纯洁性的问题上，尽管我们党采取了多种手段和措施，取得了一定的成效和经验，但影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素是复杂的，“四大考验”和“四种危险”是长期的、尖锐的。因此，需要我们党坚持“革命理想高于天”，正视党内存在的各种不纯的问题，以自我革命和不断奋斗的精神一以贯之推进党的建设新的伟大工程，勇于把我们党领导人民进行了97年的伟大社会革命继续推进下去，在新的历史时代为人民建功立业。

二是坚决贯彻新时代党的建设的总要求。首先是“两个坚持”的根本原则。在党的建设问题上，习近平总书记经过长期思索，提出了“两个坚持”的根本原则。“两个坚持”是新时代全面从严治党成功经验得出的科学结论，更是对党就是多年加强党的建设历史经验的深刻总结。只有从根本上强化“两个坚持”，才能为执好政、掌好权奠定基础，才能完成新时代艰巨的历史使命，确保党始终成为坚强的领导核心。在中国特色社会主义新时代，使我们党永远立于不败之地，就必须在党的建设中始终不渝地遵循“两个坚持”原则。其次是党的建设总体布局。明确了新时代党的建设的主线，将以往党的建设的主线中的执政能力建设调整为长期执政能力建设，增加“长期”二字，两字之差意蕴深刻，指明了中国共产党执政的长期性，更体现了新时代党的建设的新要求，使党的建设的主线更加科学，彰显了在新时代的背景下我们党对自身建设规律的科学认知，标志着党更加明晰的认识到新时代党的历史方位；提出“以党的政治建设为统领”。政治建设决定着党在政治上的先进性和成熟程度，中国共产党始终把政治建设放在极为重要的位置，并根据不同时期党所处的历史环境和中心任务确定政治建设的主要内容。在新时代，习近平要求以党的政治建设为统领，这就把党的政治建设提高到一个新的高度来认识和阐述，强调了政治建设在新时代党的建设中的首要地位。这不仅是对党和国家事业发展对执政党建设的时代要求的有效回应，有利于巩固党的建设效果。更体现了党对自身建设规律的深刻把握，是马克思主义政党建设理论的重大创新；“以坚定理想信念宗旨为根基”。在任何情况下，坚定马克思主义的信仰，树立和坚持明确的理想信念是中国共产党的鲜明特征。共产党人的精神之“钙”就是理想信念，“精神缺钙”，要得“软骨症”。习近平总书记强调的理想信念是共产党人的政治灵魂，特指的是社会主义和共产主义，在新时代的背景下，强调远大政治理想 and 中国特色社会主义共同理想的统一；“以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点”。要永葆党的先进性，就要充分发挥积极性、主动性、创造性。新时代的背景下要致力于完成党的建设、推进党的建设新的伟大工程需要全党共同努力，更需要找准重点着手之处，全党积极性、主动性、创造性就是突破口。习近平根据新时代党的建设的新情况和新要求，科学地调整了“五大建设”的内容。在强调全面推进思想建设、组织建设、作风建设的同时，把关乎党的方向、目标、道路、原则的政治建设放在了首位，把纪律建设纳入新时代党的建设的总体格局，体现了与时俱进，更是对党的建设规律认识的深化；把制度建设贯穿“五大建设”

之中。党的建设是长期性工程，必须高度重视制度制定和制度执行，把制度建设贯穿其中可以为新时代推进党的建设提供重要保障，可以巩固和深化党的各项建设的经验成果。这是对党的建设理论的丰富和发展，是对党的建设总体布局所作的一个重大理论和实践创新；强调深入推进反腐败斗争。人民群众最痛恨腐败，党就要坚决防范和打击。加强自身建设，保持先进性和纯洁性，把坚决惩治腐败作为全面从严治党的的重要抓手，巩固压倒性态势。再次是“一项基本要求”。即不断提高党的建设质量，这是总结我们党以往建设经验的内在要求，是适应新形势、完成新任务的迫切需要。不仅体现了党对自身建设的新要求新思路，更表明了全面从严治党的鲜明态度、坚定决心。再次是新时代党的建设新目标。新时代，习近平综合各方面因素和条件，从战略的角度出发，在坚持马克思主义执政党建设原理基础上，为党的建设确立了新的目标，为党的建设明确了方向。即“把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”<sup>[6]</sup>。新目标内涵丰富：走在时代前列，坚持了党的先进性，揭露了中国共产党“两个先锋队”的本质，强调了中国共产党必须做时代的领航者，带领着广大人民群众走向民族的伟大复兴；人民衷心拥护，体现着马克思主义的群众观和党的唯一宗旨、体现着中国共产党同人民群众特殊的关系，要求中国共产党在前进的道路上必须真正以人民为中心，努力解决好人民内部矛盾，为实现人民对幸福生活的向往而不懈奋斗，创造经得起人民检验的成绩；勇于自我革命，体现着马克思主义政党的政治基因、政治品格和共产党人的精神本色，要求着中国共产党为了人民的根本利益勇于坚持真理、“经常自己批判自己”，改正错误、解决问题，以最长远的战略眼光科学解决发展中的矛盾问题，不断开辟自我完善的新境界；经得起各种风浪考验，体现着党在新时代背景下更高更新的要求，揭示着马克思主义执政党的能力要求和广大人民群众对党的驾驭能力的提升的期待，要求中国共产党在挑战和考验面前，不忘初心、牢记使命，坚定不移地走自己的道路，尤其是在前无古人的开创性的事业发展和深刻而伟大的历史变革面前始终保持定力、体现高超的驾驭能力；朝气蓬勃的马克思主义执政党，体现了马克思主义政党的伟大追求，要求中国共产党杜绝僵化，始终保持活力，与时俱进地保持马克思主义执政党本色。

三是要不断把全面从严治党引向深入。实现中华民族伟大复兴的根本保证是全面从严治党，因为完成伟大事业离不开党的领导。党长期执政的根本要求也是全面从严治党，因为只有治好党才能赢得广大人民群众的真心想拥护。从根本上讲，使内部思想更为纯洁、作风更为纯洁、队伍更为纯洁，自己解决自己内部存在的问题，是全面从严治党的实质。全面从严治党，就是要自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，就是要祛病疗伤、激浊扬清。2018年初，在党的十九届中央纪委二次全会上，习近平对全面从严治党提出了六个统一的新目标新要求。完成这六个统一的目标要求，不是轻轻松松的事情，需要各方面积极努力。一方面要始终保持党员、干部思想、组织和作风的纯洁，这需要教育引导广大党员、干部坚定理想信念。另一方面还需要我们拿起纪律的武器，善于运用纪律的武器，为了党的团结统一，同一切分裂党、瓦解党的活动做坚决的斗争，还要坚决抵制党内的派别活动、小集团活动、非组织活动。要通过把全面从严治党不断引

向深入，努力在全党形成又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生动活泼的政治局面。

2018年5月4日，习近平同志在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中指出，我们党始终重视思想建党、理论强党，所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大。进入新时代之后，中国共产党要掌舵“中华号”巨轮，要经受时代考验，要承担起肩负的历史重任，克服“四大危险”和应对“四大挑战”，带领广大人民群众实现中国梦，自身必须坚强有力。正如习近平总书记所说，“打铁还需自身硬。”在许多新的历史特点的伟大斗争中，习近平高度重视党的自身建设问题，朝着把党建设得更加有力的目标，将马克思主义无产阶级政党建设理论与中国的时代特征结合起来、与中国特色社会主义的实践紧密结合起来、尤其与中国共产党党的建设实践结合起来，从自身存在的问题出发，体现出强烈的责任担当，进行不懈的探索和实践，形成了特色鲜明关于党的建设重要论述。习近平总书记关于党的建设的重要论述，为新时代党的建设提供了行动指南。在习近平关于党的建设重要论述的指导下，党的建设新的伟大工程得到有力推动，党的建设开创了新局面，全面从严治党向纵深发展，党焕发出更大的生机和活力，党的执政地位和人民的拥护度得到了大幅度提升，领导核心的地位得到巩固，中国共产党在世界上展示出极大的自信。我们只有认真学习习近平关于党的建设的重要论述，深刻体会其中的思想精髓，把精神贯彻到实践中去，认真推进全面从严治党，才会继续赢得广大人民群众拥护，党的坚强领导核心才能得到巩固。

#### 参考文献：

- [1] 刘少奇论党的建设 [M]. 北京：中央文献出版社，1991：14.
- [2] 邓小平文集（1949—1974年）（下卷）[M]. 北京：人民出版社，2014：131.
- [3] 邓小平文选（第1卷）[M]. 北京：人民出版社，1994：328.
- [4] 邓小平文选（第3卷）[M]. 北京：人民出版社，1993：318.
- [5] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编（上）[M]. 北京：中央文献出版社，2014：11.
- [6] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利 [N]. 人民日报，2017-10-28（01）.
- [7] 中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定 [M]. 北京：人民出版社，2014：35.
- [8] 习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编 [M]. 北京：中国方正出版社，2016：115.
- [9] 习近平. 坚持从严治党落实管党治党责任 把作风建设要求融入党的制度建设 [N]. 人民日报，2014-07-01（01）.

责任编辑：秦小珊

## 阅读此文的还阅读了:

- [1. 从建党、管党到治党:中国共产党党建理论的历史演进](#)
- [2. 坚持党要管党、从严治党,提高管党治党水平](#)
- [3. 坚持党要管党、从严治党](#)
- [4. 坚持党要管党从严治党的方针](#)
- [5. 建党、整党、治党:党的建设之逻辑演进与跃升](#)
- [6. 管党治党95年:中国共产党党建理论的传承与创新](#)
- [7. "党管人才"工作的历史演进及政治建议](#)
- [8. 党要管党 从严治党提高管党治党水平](#)
- [9. 以更大力度管党治党](#)
- [10. 中国共产党建党模式演进论](#)
- [11. 坚持党要管党、从严治党](#)
- [12. 坚持党要管党从严治党的方针](#)
- [13. 从严管党治党](#)
- [14. 论中国共产党管党治党的基本范式](#)
- [15. 坚持党要管党从严治党的方针](#)
- [16. 落实党要管党 从严治党的方针](#)
- [17. 论依规治党与治党管党法治化](#)
- [18. 从严管党治党](#)
- [19. 从建党、管党到治党](#)
- [20. 党要管党 从严治党](#)
- [21. 中国共产党“管党治党”思想研究综述](#)
- [22. 坚持思想建党与制度建党 构建从严管党治党新常态](#)
- [23. 管党治党的“高线”和“底线”](#)
- [24. 以更大力度管党治党](#)

- [32. 全面治党建党的基本经验](#)
- [33. 从严管党治党](#)
- [34. 管党治党 重在基础](#)
- [35. 论中国共产党管党治党的基本规律](#)
- [36. 民心党建：管党有方?治党有力?建党有效——访铜仁市委书记陈昌旭](#)
- [37. 按照党章管党治党建设党——习近平关于思想建党和制度治党紧密结合的党建思想](#)
- [38. 中国共产党建党90周年以来党的历史经验探析](#)
- [39. 适应“党要管党、从严治党”社区党建新常态](#)
- [40. 抓住管党治党关键](#)
- [41. 用好管党治党的尺子](#)
- [42. 坚持“党要管党、从严治党”](#)
- [43. 中国共产党从严治党的历史演进](#)
- [44. 坚持党要管党 从严治党的方针](#)
- [45. 落实党要管党 从严治党的方针](#)
- [46. 党要管党 从严治党](#)
- [47. 坚持党要管党 从严治党的方针](#)
- [48. 党内法治:管党治党的形态演进与重构](#)
- [49. 坚持思想建党与制度建党 构建从严管党治党新常态](#)
- [50. 落实管党治党责任 增强国企党建活力](#)